基层卫生周刊

面向基层 服务基层

本报讯(记者文晓欢 通讯 面,受表扬的公立医院综合改革 治区、直辖市)后,由省(自治区、撑,以重点专科建设为着力点, 员姚 侃)国务院办公厅日前发 成效较为明显的县(市、区)和试 直辖市)统筹按一定比例或额度 以区域医疗联合为抓手,以城 布《关于对2016年落实有关重大 点城市中,河南省中牟县榜上有 给予奖励。 政策措施真抓实干成效明显地 名。 方予以表扬激励的通报》(以下

予以通报表扬。在医疗卫生方 央财政补助资金下达相关省(自 加强基层人才队伍建设为支 界广泛关注。

据了解,作为河南省县域综口,扎实开展县域综合医改,统 根据《通报》规定,受表扬的 合医改和居民健康签约服务双 筹推进分级诊疗制度建设,创 简称《通报》),对26个省(自治 中牟县可享受到的激励措施为, 试点县,近年来,中牟县以完善 建了分级诊疗的"中牟模本"。 区、直辖市)的127个县(市、区) 2017年在公立医院综合改革中 县域医疗服务体系为保障,以 其综合医改经验引起了社会各

健康扶贫 情满乡间

5月18日14时,烈日炎炎,开封市卫生 计生委党组书记魏振峰、副主任刘传国和办 公室主任刘枢一行深入开封市杞县湖岗乡 五岔口村,走访贫困户,调研脱贫攻坚工

情

五

岔

П

五岔口村位于湖岗乡西南部,与通许县 接壤,属于偏远贫困村庄,现有村民380户 1380人,其中贫困人口54户153人。

当天气温高达33摄氏度,魏振峰等顶着 烈日,沿着村中的小路来到70多岁的贫困户 王孝明老人家。老人因为患有严重的关节 炎,只能依靠拐杖走路,老伴有心脏病、高血 压等慢性病,两个女儿都已出嫁。因为没有 能力种地,老两口的生活来源全靠低保金和 政府补贴。魏振峰嘱咐两位老人要保重身

体,等村中的卫生室建好后,一定能解决他们看病难的问 题。接着,他们又来到村民魏炳礼家中,其老旧的房屋内 没有几件像样的家具。魏炳礼的妻子患有脑血栓后遗 症,生活无法自理。当魏振峰询问魏炳礼有哪些困难需 要帮助时,旁边的魏炳礼妻子忍不住哭了起来……

走访结束后,魏振峰现场了解了该村卫生室筹备 情况。魏振峰对做好该村扶贫工作提出了3点要求: 一是要在发展经济上下功夫,认真落实扶贫惠民政 策,确保如期完成扶贫工作目标任务;二是要不断加 强公共基础设施建设,逐步完善道路和水利等硬件 设施,进一步优化群众的生产生活环境;三是要发挥 资源优势,认真落实健康扶贫政策,优化基层健康服 务,改善村卫生室诊疗条件,满足群众的健康服务需

以宣传带动工作开展

本报讯(记者丁宏伟 通讯员阮红全)今年,汝南县 卫生计生委扎实开展健康扶贫工作,各项工作有序推进, 并取得明显成效。

汝南县一是通过多种形式,深入宣传医疗扶贫政策 措施,切实提高群众的知晓率,为医疗精准扶贫工作创造 良好的舆论氛围;二是积极开展健康扶贫建档立卡工作 着力提升农村建档立卡贫困人口医疗保障和医疗救助水 平;三是针对贫困人口,加强地方病、慢性病、传染病等重 点领域的健康教育工作,引导贫困人口科学就医、合理用 药,着力提高群众的健康水平;四是实施重点救助,项目 资金安排向贫困村、贫困户倾斜,引导整合民政医疗救助 资金、医疗慈善基金等社会募捐资金和贫困村帮扶单位 帮扶资金等,统筹对在全县医疗机构住院治疗的农村建 档立卡贫困人口实施重点救助等。

督导贫困村卫生室建设

本报讯(记者王明杰 通讯员寇东蓓)日前,舞阳县 卫生计生委班子成员组成6个督导组,按照分包区域,对 114个贫困村标准化卫生室项目建设情况进行实地督

根据贫困村卫生室项目建设标准,舞阳县卫生计生 委在督导检查中,对每个贫困村卫生室建设项目提出 了要求和建议;通过现场督导检查,进一步掌握了114 个贫困村标准化村卫生室建设情况,对实施以奖代补 提升工程,切实加强贫困村卫生室内涵建设起到了积 极的作用。

精准扶贫"放大招"

"凡县政府筛定的9000多名 贫服务队,定期到各村为百姓义 活习惯上控制疾病。 贫困人员,来温县人民医院诊治 诊。 的,免收诊疗费和挂号费,免收住 院被褥物品等全部押金,并减免 50%的床位费;低保户在本院住院 的,首付费起付线降低50%……" 这些天,这条消息正通过个各种媒 介在温县传播。

据了解,为了把精准帮扶落在 出打工挣钱。 实处,温县人民医院根据行业特 点,摸清贫困家庭基本情况,为

子也辍学在家。扶贫小分队得知 为东高召村修建了文化场所,购置 家申请到贫困补助两万余元,帮助 械等 他拆危房建新房,并引导其儿子外

排中发现很多慢性病患者。为了 免135人次,总金额10044.2元; 贫困家庭建立家庭档案,并利 让百姓有病早治、未病先防,该院 进行义诊7场,受益百姓近 用行业优势进行医疗救助;成 组织专家下乡入户,宣传健康知 2000人。 立由党员和专家组成的爱心扶 识,帮助村民从源头上防病,从生

物质上的贫困并不可怕,精神 温县高肇村特困户张天运,一 上的贫困才是致命的。该院还多 间破旧的土房就是他家的全部,儿 次与体育局协调,申请专项资金, 后积极与相关部门结合,为张天运 了篮球架、乒乓球台、老年健身器

据悉,自结成帮扶以来,该 院共为32户贫困户发放扶贫 温县人民医院扶贫小组在摸 体检卡;累及精准扶贫优惠减

(王正勋 侯林峰 任怀江)

帮扶干部送饭 群众连连称赞

本报讯 (记者赵忠民 通讯 里噙着泪说。 员孙 琰)"哎呀!这叫俺说啥好 卫生计生委帮扶干部王更林等人 难,每天饥一顿饱一顿的。 手里接过面包和热腾腾的饭菜,眼

当了解这一情况后,该县卫 饭。

生计生委的几位帮扶干部一道 据悉,张道荣老人患有脑血 为老人做起了家务。打扫房间, 啊,以后甭再送了!"5月18日,民 栓,去年还因此两次住院治疗。几 晾晒被褥……经过一个多小时 权县龙塘镇乔口村82岁的贫困户 个孩子都不在身边,老伴也过世 的忙碌,屋子里里外外干净了许 老人张道荣从前来看望她的该县 了,张道荣老人独自生活,经济困 多。帮扶干部临走时还向老人 承诺,以后每天都会给她送午

贫困人口持证就医 享受"二次报销"

施贫困人口健康服务证制度。贫 策;在本辖区乡镇卫生院住院享 医院承担。

本报讯(记者刘 岩 通讯员 困患者持健康服务证,在县、乡两 受住院费用减免服务,住院费用

赵江枫 史改景 张 漪)近日,记 级医疗机构可享受"二次报销"除基本医疗报销后,自费部分的 者从渑池县卫生计生委了解到,该 等多项优惠:先住院后付费,出 40%由卫生院负担;在县级医院 委出台了一系列贫困患者就医优 院一站式结算服务;在乡镇卫生 住院,住院费用除基本医疗报 院享受门诊免收挂号费服务,并 销、大病医疗报销、大病医疗补 自6月1日开始,渑池县将实 享受"二次报销"的优惠扶贫政 充报销外,自费部分10%由县级

持续开展扶贫义诊活动

让县级医院的医生给我们看病、做 村开展结对帮扶活动以来,该院领

汝阳县人民医院自从与秦岭 关爱和温暖送到广大群众身边。 检查……这样的活动要经常开 导多次深入该村,倾听民声、了解 民医院医务人员共义诊群众150 展!"这是汝阳县人民医院在该县 民情,通过派驻人员开展驻村帮扶 余人次,发放健康教育小处方200 三屯镇秦岭村开展扶贫义诊活动 和送医下乡义诊的方式,双管齐下 余份。

本报讯(记者刘永胜 通讯 时,70岁的王老先生说的一段话。 实施精准扶贫,真正把党和政府的

据了解,活动当天,汝阳县人

精准扶贫 送医进村

精准扶贫送医进村活动。

部下基层活动,扎实做好脱贫攻坚 用药指导和健康教育。邓州市通 盖。 工作,医务人员携带听诊器、血压 过深入基层开展帮扶和送医进村,

本报讯 连日来,邓州市卫生 计、血糖仪、小型治疗仪等常用医 多措并举实施精准扶贫,取得明显 计生委组织各医疗单位广泛开展 疗器械,对村民进行免费体检、医 成效。目前,精准扶贫送医进村活 疗咨询、指导用药和健康宣教,并 动已在邓州市130余个村开展,随 为了认真落实邓州市千名干 对各类重点人群进行耐心细致的 后将对全市所有贫困村实现全覆

(乔晓娜 方圆 陈然)

闻速读

濮阳县召开2017年度全 务人员现场观摩。经过激烈 县医疗机构业务工作会 日 角逐,最终心内科三区的"护 前,濮阳县卫生计生委召开 心圈"获得一等奖。 2017年度医疗机构业务工作 会,简要回顾了2016年医疗 质量管理、院前急救能力建 设等各项工作取得的成绩, 使"记者5月25日从内黄县 分析了存在的问题,明确了 卫生计生委获悉,该县启动 2017年各项业务工作的重点 任务。

(陈述明 王保良 刘寅寅)

陈冬成功捐献造血干细胞 传部参加"最美枣乡人"评 日前,罗山县子路镇党员陈冬 选活动。 在省人民医院顺利采集了 262毫升造血干细胞悬液,救 助浙江一名患者。据了解,陈 冬是全国第6447例,河南省 传周活动 巩义市红十字会 第612例,信阳市第15例,罗 在5月8~14日防灾减灾宣传 山县第2例非血缘关系造血 周期间,组织开展了广场宣 干细胞捐献者。

(王明杰 张孔华)

年方城县人民医院护理品管 传活动。 圈竞赛启幕,全院200余名医

(乔晓娜 方 圆

内黄县评选"最美白衣天 "最美白衣天使"评选活动。 该活动将从全县各医疗卫 生单位50名推荐人选中择 优评选出10名"最美白衣天 罗山县子路镇共产党员 使",10月份前上报县委宣

(张治平 叶国锋)

巩义市开展防灾减灾宣 传、应急演练、急救知识培训 进社区等系列活动。此次宣 传周,巩义市红十字会通过放 方城县人民医院举办护 置展板、悬挂横幅、发放宣传 理品管圈竞赛 日前,2017 品、应急演练等进行了广场宣

(杨 须 翟建红 崔海燕)

做符合潮流和趋势的正确的事情

民健康权益,这无疑是一件符合 程,开展针对性继续教育培训。 潮流和趋势的正确的事情。

传工作。必须持续加大医改政策 科医生制度,核心是通过院校教 及全科医生理念在基层医疗卫生 育、毕业后教育、终身继续教育, 机构及群众中的宣传工作力度,采 长短结合,多措并举,打造足量、 取多种方式,大力宣传家庭医生服 优质的全科医生队伍,通过加强 务模式,宣传全国卫生与健康大会 团队建队,充分整合利用区域医 精神。此外,还要进一步加大健康 疗卫生资源,充分发挥好全科医 知识宣传力度,提高人民群众的防 生群众健康"守护者"的作用。 病意识,树立大健康的观念,让基 解医改、熟悉医改、参与医改。

养工作。高等医学院校应加强全 形成公私互补、有序竞争的基层医

去年8月全国卫生与健康大 科医学学科建设,鼓励有条件的高 疗卫生服务体系。完善全科医生 会提出"努力全方位、全周期保障 校设立全科医学系或全科医学学 执业注册和职称晋升的相关办法, 人民健康",通过树立大卫生、大 院。将全科医学作为必修课程,面 推开全科医生签约服务。还应加 健康的观念,倡导健康文明的生 向全体医学生开展全科医学教育, 快推进信息化建设,打造群众健康 活方式,实现以治病为中心向以 引导医学生树立全科医学理念。信息共享的高速公路。相信中国 人民健康为中心的转变;通过家 多渠道加大人才培养力度。完善 特色家庭医生制度落地生根之日, 庭医生与专科医生的相互配合, 全科医学继续教育体系,分层制定 就是健康中国梦想实现之时。 持续维护群众健康,合力保障公 全科医生培训指南,开发培训课 (作者供职于河南省卫生计生委)

三是做好家庭医生服务能力 一是做好家庭医生理念的宣 的供给。建立适合我国国情的全

四是扫清家庭医生事业发展 层医务工作者和广大人民群众了 的障碍。首先,要进一步完善相关 政策,提高岗位吸引力。其次,要 二是做好家庭医生的招录培 积极鼓励社会力量举办全科诊所,

扫一扫 乡医信息 全知道

走进百姓家

宣传活动

庆祝第七个"世界家庭医生日",信阳市平桥区洋 河镇卫生院于5月19日在周畈村开展了宣传活 动,并为周边村民提供免费医疗卫生保健服务。

在活动中,洋河镇卫生院组织的4个家庭医 生团队分别为辖区居民提供了家庭医生签约、随 访、现场咨询、测血压、测血糖、听诊心肺、慢性病 筛查及肺功能检测等服务,并针对重点人群开展 了个性化健康服务。在此次活动中,他们共服务 200人,家庭医生签约建档立卡125人,心电图检 测115人,发放各种宣传资料850余份。

义诊进社区 温暖送群众

本报讯 (记者张治平 通讯员卫志强)日 前,安阳市文峰区安和苑社区卫生服务站联合安 阳地区医院心内科、神经内科、内分泌科、肾内科 及儿科6名专家,在安和苑社区开展义诊活动。

此次义诊活动主要针对35岁以上高血压、糖 尿病患者及65岁以上老年人做饮食、生活方式、 用药及注意事项等健康知识指导。工作人员积 极宣传国家基本公共卫生服务政策,现场为居民 建立健康档案50余份,发放宣传资料100余份。



5月19日,偃师市卫生计生委组织医疗专家服务队,携带 心电图机、B超机、血糖仪、血压计等医疗器械,到帮扶村邙岭 镇赵坡村,在该村卫生室开展义诊和家庭医生签约活动。此 次活动共免费为当地群众测血压、测血糖、做心电图、做B 超、诊断咨询500余人次,发放各种宣传资料1000余份,现场 刘永胜 刘枫丽/摄 签约200余人。



5月19日,焦作市博爱县金城乡卫生院利用咨询台、展 板、电子屏等向群众开展宣传活动,让签约群众真正了解家 庭医生签约服务的内涵、流程、规范等事项,确保签约家庭明 明白白,切实享有优质的医疗卫生服务。 王正勋 侯林峰/摄



5月19日,温县为社区家庭医生服务团队发放了15辆专 用电动车,鼓励家庭医生专心为百姓服务。

王正勋 侯林峰/摄

征稿启事

本版《每周说法》栏目现在面向基层(卫生院、卫生 室)医务人员征集在工作中遇到的相关问题,本报将邀 请专业法律顾问及相关部门专家及时予以解答。

联系方式:343200130@qq.com